Proyectos Ganadores MI PATIO ES EL MUNDO: 2018 - 2023


2018
GANADOR: "Innovación medio ambiental, apoyando a nuestras abejas", Sala Cuna y Jardín Infantil "Las Abejitas". Santa Bárbara. JUNJI. Región del Biobío, Chile. 

SEGUNDO LUGAR: “Sendero Interpretativo de Plantas Nativas para Atraer Mariposas”. Escuela Infantil N°9 D.E N°19, de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina. 

TERCER LUGAR "Un huerto para mi cocina". Jardín Infantil Alberto Pohl de Fundación Integra. Loncoche. Región de La Araucanía. Chile.

2019
GANADOR: “Rescatando nuestro bosque nativo”. Jardín Familiar Valle del Sol. Quillón. JUNJI. Región de Ñuble.

MENCIÓN HONROSA: “Implementación de espacios sustentables: recicla, crea y juega”. Jardín Infantil Costanera Sur. Concepción. JUNJI. Región del Biobío.

MENCIÓN HONROSA: “Promoviendo una conciencia ecológica desde la primera infancia”. Jardín Infantil Mágico lugar de sueños. Fundación INTEGRA. Nogales. Región de Valparaíso.

2020
GANADOR: “Sembrando vida, cultivando esperanza para la Ñuke Mapu”. Sala Cuna y Jardín Infantil El Principito.JUNJ. Los Ángeles. Región del Biobío.

MENCIÓN HONROSA: “Proyecto Arte e Historia, desde la primera Infancia”. Sala Cuna y Jardín Infantil Peumayén. JUNJI. Coronel. Región del Biobío.

MENCIÓN HONROSA: “En el Jardín Infantil Rabito, la ciencia es un juego de niños y niñas”. Jardín Infantil Rabito. JUNJI. Región de Arica y Parinacota.

2021
GANADOR: "Jardín de Aves, comederos y bebederos sustentables". Jardín Infantil Cruz del Sur. JUNJI. Talcahuano, Región del Biobío. 

MENCIÓN HONROSA: "Con el agua nos empapamos de vida: Reutilicemos desde la
infancia para un mejor futuro". Jardín Infantil Cerro Ñielol. Municipalidad de Temuco. Temuco. Región de la Araucanía.

2022
GANADOR: “La fauna marina de los fiordos de Aysén se debe cuidar” Sala Cuna y Jardín Infantil Creciendo Contento. JUNJI. Puerto Aysén. Región de Aysén.
MENCIÓN HONROSA: Cuidando el medio ambiente y sustentabilidad de los espacios educativos. Sala Cuna y Jardín Infantil Barquito de ilusiones. JUNJI. Hualpén. Región del Biobío.

2023
GANADOR: Huerto agroecológico étnico-medicina Mapuche. Escuela Emilia Romagna. Municipalidad de Traiguén. Traiguén. Región de la Araucanía.
MENCIÓN HONROSA: Restauración y rescate socio-ecológica del bosque nativo con toda nuestra comunidad. Jardín Infantil Mi Pequeño Mastodonte. JUNJI. Los Vilos. Región de Coquimbo.
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